

# 午餐會無聯合聲明 雙方允加快談判 約翰遜晤容克 離場被喝倒彩

英國首相約翰遜昨日到盧森堡，與歐盟委員會主席容克共進午餐，不過雙方經過兩小時會面後未有特別進展，容克直言英國仍未就取代北愛爾蘭「後備方案」，提出「合法可行」的建議；英國首相府則在會後發聲明，表示雙方同意加快就脫歐協議談判，稍後雙方官員將會每日開會商議，重申英方不會尋求延期脫歐。

這次是約翰遜7月底上任至今，首次與容克會面，午餐地點是盧森堡一所餐廳，菜式據報包括蝸牛、三文魚和芝士，英國脫歐事務大臣柏建和和歐盟首席脫歐談判代表巴尼耶亦有出席。雙方會後沒有發表聯合聲明，約翰遜則在離場時被示威者喝倒彩。約翰遜飯後轉與盧森堡首相貝泰爾會面，不過未知是否因此行並不如意，約翰遜會後未有照原定安排出席聯合記者會便徑自離去，貝泰爾於是獨自舉行記者會，留下無人的講台作為對約翰遜的諷刺。

歐盟達成新協議，「這協議不僅符合英國的利益，也符合我們歐洲朋友的利益」，批評國會議員企圖阻止脫歐。首相府昨日亦表明，不會尋求在新脫歐協議中，延遲英國脫歐後暫時履行歐盟規例的過渡期限。

德意志銀行：硬脫歐機會降至35%  
歐盟將於下月17至18日召開峰會，英國國會早前通過法案，假如在峰會結束後，英國仍未交出新脫歐協議，便必須延遲脫歐。德意志銀行昨日表示，英國無協議脫歐的機會已由此前的50%下降至35%。



約翰遜到盧森堡與容克會面。



民眾到場抗議約翰遜。路透社  
貝泰爾獨自舉行記者會，留下無人的講台作為對約翰遜的諷刺。路透社

# 美大法官再捲性侵風波 民主黨促彈劾



卡瓦諾於去年提名期間被指控性侵犯。網上圖片

美國最高法院大法官卡瓦諾於去年提名期間被指控性侵犯，演變成轟動一時的「提名風波」，《紐約時報》前日刊出新書節錄，再公開其他針對卡瓦諾的性侵犯指控細節。民主黨立即要求彈劾卡瓦諾，提名卡瓦諾的總統特朗普則再為對方護航，甚至呼籲司法部「出手拯救」。

斯指控，卡瓦諾於派對上向她展示下體，包括拉米雷斯母親在內的最少7名人士，在卡瓦諾成為法官前一段長時間，已經得悉此事件；亦有其他同學指控，目睹卡瓦諾於派對上將自己私處碰向其他女性的手。卡瓦諾一直否認曾經性侵犯他人。

《紐約時報》記者波格列賓及凱莉在新書《調查：卡瓦諾的學生時代》(The Education of Brett Kavanaugh: An Investigation, 暫譯中，披露更多有關卡瓦諾性侵犯指控的細節。書中提及卡瓦諾就讀耶魯大學時，曾參加酗酒派對，同學拉米雷

節錄刊登後，多名民主黨議員均要求彈劾卡瓦諾，指他於宣誓中撒謊，欺騙國會及全美國人民。特朗普則於twitter回應事件，指卡瓦諾應起訴他人誹謗，否則「便應由司法部來拯救他」，但沒有說明司法部應該採取哪些措施。

綜合報道

# 突尼斯總統選舉 兩政治素人出線次輪

突尼斯前日舉行總統選舉首輪投票，初步點票結果顯示，獨立參選的保守派法律學者賽義德以19%得票率領先，有望與另一名同樣從無參政經驗的傳媒大亨卡魯伊，進入下月的第二輪投票。由於兩人皆非傳統建制候選人，今次結果被傳媒形容為「政壇大地震」，為當地民主轉型過程增添不明朗因素。

總理及總統得票率皆大幅落後之上。立場極為保守的賽義德主張大幅改革憲法及投票制度，從而將權力去中心化並以人民意願為依歸。一直以「窮人救星」自居的卡魯伊，從上月開始便因被控逃稅而遭到拘押，法院在競選期間3度拒絕他的保釋申請，他的主張則往往被指民粹。

目前第二輪投票日期尚未決定，但最遲必須於10月23日進行，也可能選在10月6日與國會選舉同日舉行。



法新社/路透社  
卡魯伊  
賽義德

# 金正恩邀特朗普訪平壤開峰會

韓國外長康京和昨日證實，朝鮮領導人金正恩早前曾致函美國總統特朗普，提議在平壤舉行第三次美朝首腦會談。朝鮮外務省昨日則發聲明表示，與美國的外交對話將於未來數周恢復，但強調只有威脅朝鮮制度安全和阻礙發展的因素得到徹底清除，朝方才會討論無核化問題。

信，並在信中提議舉行第三次「特金會」。報道指，特朗普上月25日在法國出席七國集團峰會時曾表示，「上週」接到金正恩的親筆信。當時外界一般以為特朗普記錯了日期，但從最新消息來看，這時特朗普提到的親筆信應該是第二封。

金正恩曾於上月9日向特朗普發送長達3頁的親筆信，特朗普隨後向記者公佈信件內容。不過韓媒昨日引述外交消息人士透露，金正恩事實上在約一個星期後，即8月第三周曾向特朗普再發送一封親筆

「特金會」的情況，相信美朝不會在沒有舉行工作會議之前便貿然召開第三次峰會。至於金正恩會否到紐約出席月底的聯合國大會，康京和則表示無法完全排除這個可能，但目前毫無相關跡象。

綜合報道

# 日軍經濟侵華極秘文件首揭

## 瀋陽紀念九一八 民間捐贈抗戰文物203件套



收藏家詹洪閣向媒體公佈其捐贈的兩份極秘日軍信件和電函。  
香港文匯報記者于珈琳 攝  
▲本次瀋陽「九一八」歷史博物館共接收社會捐贈文物203件(套)。圖為此次捐贈的部分文物實物。  
香港文匯報記者于珈琳 攝

香港文匯報訊(記者 于珈琳 瀋陽報道)九一八事變88周年紀念日前夕，兩份日軍在侵華戰爭時期的極秘檔案文件首次在瀋陽「九一八」歷史博物館對外公佈。以日文記載的當時奉天(今瀋陽)工業情況的這兩份文件屬經濟類史料檔案，瀋陽「九一八」歷史博物館顧問、遼寧省委黨校教授王建學在昨日(16日)接受香港文匯報記者採訪時指出，這兩份極秘文件顯示日本企圖以掩人耳目的經濟侵略手段，把東北經濟納入經濟版圖、繼而侵吞中國東北作為日本國土一部分的陰謀野心。

上述文物史料是在昨日舉行的「紀念九一八——抗戰文物史料捐贈儀式」上由幾位民間收藏家向該館捐贈並向社會公佈的。記者從捐贈現場了解到，此次該館共接收社會各界捐贈抗戰時期文物、史料203件(套)，其中不少文物填補了同類研究的史料空白。由瀋陽市政協文史顧問、資深收藏家詹洪閣捐贈的上述兩份極秘日軍信件和電函，就為研究日本經濟侵略提供了新角度和新史料。

### 侵華本質：經濟掠奪

兩文件主要內容是日本關東軍在瀋陽設立「奉天工業地帶」規劃的相關文件，其

中涉及到日本要進駐瀋陽的企業類型、數據等，可以理解成是兩份用地規劃、園區進駐企業介紹的文件。「奉天工業地帶」類似於現在的工業園區。記者在現場看到，其一標有康德8年(1941年)字樣的極秘函件中，對提倡設立作為日本國機構的土地管理會社提出了規劃，另一份極秘信件則直接提出了「奉天工業地帶株式會社」的名稱。

王建學指出，日軍從1935年開始，就在瀋陽開闢了鐵西工業區，作為其全面侵華以及發動太平洋戰爭的重要基地。而在過往的研究中，這種表面上的工業經濟掠奪被認為是戰爭中的常規手段。而此次極秘

史料的首次披露，有力地證明了日本掩人耳目、不可告人的戰爭本質——把中國東北變成它的國家。「日本曾企圖在東北不成立偽滿洲國、不找傀儡，直接納入到自己國家，但後來在國聯的反對下，這個野心就被藏起來了。」王建學認為，上述兩份史料恰好證明了在經濟領域日本侵吞中國的野心和行為從未停止。

### 「滿洲股票」具重要史料價值

由瀋陽熱心市民、退伍軍人楊曉初捐贈的一份「滿洲工作機械株式會社」發行股票也被史學專家認為是具有重要史料價值的文物。該張股票是1939年9月日本在華成立「滿洲工作機械株式會社」發行股票，該機構是日本侵華期間在瀋陽建立的重工業工廠之一，也是支撐日本軍事工業機械加工行業的支柱產業之一，根據需要直接生產日軍戰爭所需的自動短槍、地雷信管等部分武器。1942年至1945年，關押在奉天二戰俘虜收容所的兩千餘名英、美等國戰俘就是在這裡度過了為期3年艱苦繁重的勞役生涯，這張股票也成為日軍強迫盟軍戰俘為侵略戰爭服務和勞役的歷史



「滿洲工作機械株式會社」的發行股票，史學專家認為是具有重要史料價值的文物。  
香港文匯報記者于珈琳 攝

此外，抗戰收藏家王宇也在當日向該館捐贈了抗戰時期日軍九二式重機槍子彈、日軍工具刀、日軍炮彈引信等文物、實物共計128件，是日軍侵略戰爭不可辯駁的實物罪證。

由瀋陽熱心市民李想捐贈的兩面抗戰時期日本國旗上寫滿了日軍的手寫簽名，也成為日軍侵華的鐵證。博物館還收到黑龍江熱心收藏家張守全、葛瑞河捐贈的抗日戰爭時期日軍武器、用具等70件。



此次捐贈的標有極秘(紅箭頭)字樣的史料。  
香港文匯報記者于珈琳 攝

香港文匯報訊(記者 于珈琳 瀋陽報道)本次民間捐贈收到了種類繁多的文物史料，數量為歷年捐贈之最，既包括信函、書籍等資料類史料文件，也有股票、日軍子彈、工具刀、日軍戰爭用國旗等實物類史料。據悉，瀋陽「九一八」歷史博物館自開館，便開始接受社會各界的文物捐贈，並每年舉辦捐贈儀式。其中民間收藏家詹洪閣從建館之初就堅持捐贈，至今已連續25年，24次向該館捐贈文物史料，累計捐贈實物超過百件，且不少都具有重要的價值。同時，民間收藏家王宇此次捐贈的128件文物，成為博物館歷年捐贈數量之最。

與往年捐贈者年齡均在四五十歲相比，今年首次出現了「90後」的年輕面孔。「90後」捐贈者楊曉初已是第三次向該館捐贈文物，且本次捐贈了重要文物「滿洲工作機械株式會社」的發行股票。另一位年齡相仿的捐贈者李想在現場表示，他捐贈的日本國旗是在收拾奶奶遺物時發現的，「在我這裡也發揮不了什麼價值，我就決定捐給「九一八」歷史博物館。」

該館館長范麗紅認為，此次兩代民間捐贈者共同捐贈，是愛國精神不斷傳承的具體體現，也證明了文物史料的收藏和愛國精神的傳承後繼有人，為未來博物館學術研究和陳列佈展提供了新的內容和史料支撐。

# 「90後」三度捐史料 傳承愛國精神